

安徽理工大学疫情防控简报

安徽理工大学新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室

第 29 期 2020 年 2 月 22 日

光明日报客户端等国家级媒体报道我校辅导员抗疫工作

2 月 21 日,光明日报客户端、中国教育新闻网分别以《安徽理工大学:战“疫”路上的“五大员”》《安徽理工大学辅导员:五种角色做好学生战“疫”路上的体己人》为题,对我校辅导员积极做好学生疫情防控工作,用爱心和行动守护学生进行了报道。

光明日报客户端报道链接:

<http://share.cloud.gmw.cn/yunmei-share/?shareTitle=%E5%AE%89%E5%BE%BD%E7%90%86%E5%B7%A5%E5%A4%A7%E5%AD%A6%EF%BC%9A%E6%88%98%E2%80%9C%E7%96%AB%E2%80%9D%E8%B7%AF%E4%B8%8A%E7%9A%84%E2%80%9C%E4%BA%94%E5%A4%A7%E5%91%98%E2%80%9D&shareImg=https://s.cloud.gmw.cn/2016/json/upload/resources/image/2016/12/13/6100070.png&shareDes=&sourceUrl=http://s.cloud.gmw.cn/gmrb/c/2020-02-21/1367969.shtml&articleId=1367969&token=1a161a2c4b826605efea0a07d5b084df&from=singlemessage&isappinstalled=0>

中国教育新闻网报道链接:

http://m.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202002/t20200221_298373_wap.html?from=singlemessage&isappinstalled=0

(党委宣传部供稿)

各单位疫情防控和教育教学“两手抓”动态(17)

【机械工程学院】提前布局，充分调动师资力量与课程资源配置，采取一系列工作举措，积极疫情防控期间的在线教学准备工作。

一是统一思想，形成共识。利用微信群、QQ群、视频电话等多种渠道及时推送信息，敦促教师认真备课、备学、备用，稳步推进线上教学准备。

二是以学为本，全面覆盖。学院以教研室为片区单元模式，执行教研室主任负责制，督促开展常态化线上课程建设讨论活动，做好“传帮带”的工作。学院鼓励任课教师充分发挥“互联网+教育”的作用，弱化制作投入，提升内涵建设，重在学生对于知识获取效果，坚持不压缩课程学时，确保教学按时按质进行。学院按计划已预制 131 门次本科/研究生线上教学课程，其中涉及 78 位教师、9460 余名学生人次，目前课程已进入紧张的调试环节与演练当中。

三是丰富载体，倡导实效。学院丰富学习载体，动员任课教师全面了解各类在线教学平台的使用方法与特点，及时组织任课教师参加“超星尔雅”、“雨课堂”、“中国大学 MOOC”、“腾讯课堂”、“QQ 群屏幕共享授课”等线上教学方法培训会。截止目前，任课教师参加在线培训会累计 400 余人次。学院提倡任课教师采用现有的微课、慕课、资源共享课、视频公开课等各类优质资源实施课程建设，根据自身实际情况找准专属平台，摸清技术要领，熟悉操作流程，确保在线教学、毕业设计指导高质量起步、实效化落地、无碍化推进。为了避免网络拥堵和教学平台故障对线上授课造成影响，学院同时要求每位授课教师在选择一种线上教学方法基础上，必须

掌握另一种线上教学方法作为备选，建设好两种课程的网络资源的建设，上报学院备案，保障教学质量。学院对此进行了科学归类并制定了对应的抽查与监测方案。

四是示范教学，引领示范。学院以提升教师线上教学能力为目的，组织开展线上示范教学活动，全院教师在线观摩学习。活动示范讲解与研讨教学平台的操作方法与相关技巧，演示了各类在线教学平台的教学实践和教学效果，充分展示了网络教学的魅力与平台实操性，师生反响一致良好。学院将持续收集师生反馈意见，认真研究，科学优化，为“线上新学期”开学和顺利开展奠定坚实基础。

【人文社会科学学院】学院积极实施“互联网+教育”人才培养教学模式，变被动为主动，激励广大教师投身教学改革与创新，主动适应“互联网+”教学新模式，多措并举积极落实线上教学工作。

一是高度重视，全面落实学校文件精神。研讨布置新学期在线教学工作，对在线教学课程、教学资源、授课方式、教学工作安排和教学工作要求等作出了详细的安排。要求师生转变观念，正确认识在线教育，群策群力，确保“教”的质量；心无旁骛，保证“学”有收获。要求教师充分利用这次疫情防控中涌现出来的优秀事迹、先进典型、感人故事等思政育人元素，将“一方有难、八方支援”的家国情怀、团结精神、奉献精神等要素有机融入各门课程之中，提升课程思政实效。

二是合理构建，形成科学的教学组织体系。组织构建了“学院-系（中心）-教研室-授课教师-教辅人员”的教师教学与“学院-辅导员-班主任-班干部-学生”的学生管理双管

齐下的组织体系。工作组成员加入到学院教师各授课班级，在线跟踪教师在线教学开展情况和学生反映的问题，了解教师和学生的教与学情况，帮助解决在线教学测试过程中遇到的问题。要求授课教师以系（中心）为单位，加强沟通交流，解决线上教学过程中遇到的问题，互相学习、共同进步。要求辅导员、班主任和专任教师负责联系学生，指导每位学生合理安排线上开学期间学习时间；班干部帮助同学学习使用线上平台、合理安排学习、按时完成老师布置的作业等。

三是精心组织，全面落实各项准备工作。学院制定《人文社会科学学院预防新型肺炎期间网络课程学习安排表》，遴选了国家、省、校立项建设的微课、慕课、资源共享课、视频公开课、教学资源库及其它优质教学资源作为学院教师线上教学资源；严格执行教学计划、教学大纲，全面严格审核线上教学内容；从在线课程建设、教学互动、同步课堂使用等方面，为授课教师开展了线上教学能力培训。通过有针对性的指导，加深了授课老师们对“超星学习通”和“智慧树”等在线教学资源的理解，丰富了线上教学手段。学院全体师生通过网络办公，开展了教学课程建设等工作，通过多次在线教学测试，解决了测试过程中发现的问题。学院在线教学工作组对授课教师的课程建设情况进行了检查，对准备不充分的教师提出了改进意见；学院在线教学技术支持组对存在特殊困难的个别教师进行了精心帮扶，为学院在线教学的顺利开展奠定了坚实的基础。

【欢迎各部门各单位及时提供工作进展和有关信息】

安徽理工大学新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组宣传教育工作组

联系人：宫耀 手机（微信）：13855408340